
2015D01326 Nr. Vraag 
1 Hoeveel organisaties van nabestaanden bestaan er op dit moment 

en welke dat zijn? 
2 Hoeveel nabestaanden hebben zich in de verschillende belangen-

organisaties verenigd? 
3 Heeft het kabinet al financiële of andere steun gegeven aan het 

Fonds Slachtofferhulp ter ondersteuning van de nabestaanden? Zo 
ja, welke? 

4 Is de besloten website voor nabestaanden nog steeds operationeel, 
en zo ja, wordt deze nog regelmatig gevoed met informatie? 

5 Hebben de nabestaanden op enige wijze aangegeven hoe zij de aan 
hen geleverde steun door de diverse instanties ervaren? 

6 Er zijn nog drie slachtoffers niet geïdentificeerd. Is inmiddels al het 
aanwezige materiaal in Hilversum uitputtend onderzocht? Hoe 
schat u de kans in dat de resterende drie slachtoffers nog geïdentifi-
ceerd kunnen worden? 

7 Is de regering voornemens om nog één of meerdere informatie-
bijeenkomsten met nabestaanden te houden? Zo ja, zijn daar al 
concrete plannen voor? 

8 Kunt u een procedureel verslag doen van de voortgang van het 
onderzoek door het OM? 

9 Kunt u verslag doen van de stand van zaken van de internationale 
samenwerking bij de opsporing en vervolging? 

10 Wanneer verwacht u de door de Kamer gevraagde schriftelijke 
briefing te kunnen verstrekken over de mogelijkheden en voor- en 
nadelen van deze mogelijkheden voor vervolging en berechting van 
de verantwoordelijken? 

11 Is een nader onderzoek op de crashlocatie voorzien zodra het weer 
dat weer toelaat? 

12 Wanneer kunnen de nabestaanden naar verwachting een bezoek 
brengen aan het vliegtuig? 

13 In hoeverre is het gebruikelijk dat het Ministerie van Infrastructuur 
en Milieu (I&M) of de Inspectie Leefomgeving en Transport (ILT) 
door andere departementen wordt geïnformeerd bij signalen over 
gevaar voor de luchtvaart boven het grondgebied van andere 
landen? 

14 In hoeverre is het Ministerie van I&M of de ILT door de Oekraïense 
autoriteiten of door andere departementen op de hoogte gesteld 
van incidenten met vluchten in Oekraïens luchtruim in de maanden 
maart t/m juli 2014? 

15 In hoeverre is het Ministerie van I&M of de ILT door het Ministerie 
van Buitenlandse Zaken geïnformeerd over het overleg op 14 juli 
2014, drie dagen voor de ramp met de MH17, waarbij het neerhalen 
van een Oekraïens militair vliegtuig eerder die dag door de 
Oekraïense Minister van Buitenlandse Zaken genoemd werd als een 
voorbeeld van de toenemende escalatie van het conflict en de rol 
van Rusland daarin. 

16 Is het gebruikelijk dat het Ministerie van I&M of de ILT ontvangen 
signalen doorgeven aan de in Nederland geregistreerde luchtvaart-
maatschappijen? Zo nee, waarom niet? 

17 Welke concrete signalen over incidenten met vluchten in Oekraïens 
luchtruim zijn er in de maanden maart t/m juli 2014 door het 
Ministerie van I&M of de ILT aan in Nederland geregistreerde 
luchtvaartmaatschappijen doorgegeven? 

18 Is er in de periode maart t/m juli 2014 vanuit Nederland op politiek 
of ambtelijk niveau zelf contact gezocht met de Luchtvaartautoriteit 
van Oekraïne over de risico’s in het luchtruim daar en zo ja, welke 
signalen zijn daarbij besproken? 
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19 Welke signalen zijn van maart t/m juli 2014 door Oekraïne geven 

aan Eurocontrol? Is de Nederlandse luchtvaartautoriteit of een 
andere overheidsinstantie daarover door Oekraïne en/of Eurocon-
trol geïnformeerd? Zo ja, op welke wijze? 

20 Is er tussen maart en juli 2014 overleg geweest van Eurocontrol 
met de landen die onder Eurocontrol vallen over het risico’s in het 
luchtruim van Oekraïne en zo ja, is Nederland daarbij aanwezig 
geweest en op welk niveau? 

21 Is het gebruikelijk dat in Nederland geregistreerde luchtvaartmaat-
schappijen contact zoeken met Nederlandse overheidsinstanties 
inzake veiligheidsvraagstukken? 

22 Hoe vaak is in de maanden maart t/m juli 2014 contact gezocht door 
in Nederland geregistreerde luchtvaartmaatschappijen met 
Nederlandse overheidsinstanties? Welke gegevens zijn daarbij 
verstrekt en door welke instantie? 

23 De Nederlandse ambassade in Oekraïne heeft gerapporteerd over 
een bijeenkomst op 14 juli waarbij medegedeeld werd dat een dag 
eerder een militair vliegtuig naar beneden was gehaald. Deze 
rapportages zijn beschikbaar gesteld aan de Onderzoeksraad voor 
Veiligheid. Kunnen deze rapportages met de Kamer worden 
gedeeld, of in elk geval worden geparafraseerd? Door welke 
Oekraïense autoriteiten en personen was deze bijeenkomst bijeen 
geroepen en door wie werd de briefing gegeven? Was dit een 
reguliere briefing? Is in deze rapportage/ briefing expliciet vermeld 
dat er toegenomen luchtdreiging was ontstaan? Is bij de bewuste 
bijeenkomst, waaraan een Nederlandse diplomaat deelnam, ook 
over een van de andere (bijna 30) neergeschoten vliegtuigen en 
helikopters gesproken? Is daarbij vermeld op welke vlieghoogte 
deze toestellen werden neergeschoten? Is daarbij door de Oekra-
ïense gastheren expliciet gewezen op de mogelijkheid dat deze 
toestellen konden zijn neergeschoten door geavanceerde luchtdoel-
raketten met een groot bereik, i.p.v. bijvoorbeeld relatief simpele 
manpads? 

24 Met welke andere departementen is de rapportage van de briefing 
gedeeld? Kon uit de rapportage worden afgeleid dat de situatie in 
het Oost-Oekraïense luchtruim ernstig was verslechterd? Kon daar 
ook uit worden afgeleid dat niet alleen veel toestellen, naast alleen 
de Antonov, waren neergehaald, maar dat dit ook op grote hoogte 
en potentieel geavanceerde luchtdoelraketten kon zijn gebeurd? 

25 Zijn dergelijke ambtsberichten over regionale dreigingssituaties wel 
eens eerder aanleiding geweest voor een waarschuwing van de 
zijde van de Nederlandse regering aan de Nederlandse luchtvaart-
maatschappijen, waaronder KLM? Wie heeft de verantwoordelijk-
heid om de luchtvaartmaatschappijen hierover in te lichten? Is 
hiervoor een standaardprocedure of is dit alleen de verantwoorde-
lijkheid van de inlichtingendiensten in hun directe contact met de 
Nederlandse luchtvaartmaatschappijen? 

26 Is op enig andere wijze dan via publiciteit en de briefing de grotere 
dreiging in het Oost-Oekraïense luchtruim aan Nederlandse 
autoriteiten gemeld? 

27 Vlucht MH17 vloog op het moment van de vliegramp één kilometer 
lager dan de planning van het vluchtplan om voldoende afstand te 
houden van een ander toestel (aldus brief van de regering 
29 augustus 2014). Ligt de verantwoordelijkheid voor het lager 
vliegen van vlucht MH17 bij de Oekraïense luchtverkeersleiding, de 
luchtvaartmaatschappij of een andere instantie? 

28 Welke rol heeft KLM gespeeld bij het opvangen van de nabestaan-
den in de uren en dagen na de ramp? 
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29 Hoeveel mensen aan boord vlogen met een KLM-ticket en hoeveel 

mensen vlogen met een ticket van Malaysian Airlines? 
30 Kunt u een beschrijving geven van de wijze waarop KLM en de 

Nederlandse autoriteiten samenwerken in het kader van 
luchtveiligheid? 

31 In uw antwoorden d.d. 8 januari 2015 op schriftelijke vragen van de 
leden Sjoerdsma en Omzigt (2014Z00015) stelt u in de antwoorden 
9 en 10: « Voor zover luchtvaartmaatschappijen niet over Oost-
Oekraïne vlogen, betrof dat besluitvorming van enkele maanden 
eerder die verband hield met de onduidelijke situatie in de Krim.» 
Kunt u aangeven welke maatschappijen enkele maanden eerder 
gestopt zijn met vliegen over de Krim en hoe u de redenen 
daarvoor geverifieerd heeft? Meden al deze maatschappijen zowel 
de Krim als Oost-Oekraine? 

32 Was voorafgaand aan 17 juli bij het kabinet de aanwezigheid 
bekend van grondgebonden (mobiele) wapensystemen in 
Oost-Oekraïne, zijnde niet in handen van het Oekraïense leger, met 
een bereik dat rijkt tot boven de 9,7 kilometer? 

33 Waar was de 9,7 kilometergrens van Oekraïne op gebaseerd? 
34 Waarom heeft Nederland de 9,7 kilometergrens van Oekraïne direct 

geaccepteerd? 
35 Door welk wapensysteem is de Antonov op 14 juli neergeschoten? 

Waarom heeft u niet direct gevraagd naar het soort wapensysteem 
waarmee de Antonov op 14 juli werd neergehaald? 

36 Bent u bereid om Oekraïne te verzoeken om de bezwaren tegen 
openbaarmaking van het verslag van de briefing van 14 juli 2014 op 
te heffen? 

37 Sinds wanneer is het voldoende voor luchtvaartmaatschappijen om 
af te gaan op publiekelijk bekende informatie om te weten wat 
mogelijke risico’s van luchtruimen zijn? 

38 Kunt u de definitie geven van publiekelijk bekend? 
39 Klopt het dat er geen structurele informatievoorziening is vanuit 

inlichtingendiensten naar de burgerluchtvaart? 
40 Is de informatie die generaal Breedlove op 30 juni gaf eerder ook 

gedeeld op diplomatiek niveau met NAVO-partners, waaronder 
Nederland? Zo ja, wanneer? 

41 Waarom moeten mogelijk neergeschoten vliegtuigen worden 
gevalideerd door het kabinet, maar de Oekraïense inschatting dat 
het boven 9,7 kilometer veilig was niet? 

42 Is het zo dat neergeschoten vliegtuigen, los van het aantal, altijd 
individueel moeten worden gevalideerd voordat er enig signaal 
vanuit het kabinet naar de burgerluchtvaart gaat? 

43 Wat betekent «valideren» precies? 
44 Hoe lang duurt het gemiddeld om te valideren of een object uit de 

lucht is geschoten? 
45 Is de standaardpositie van het kabinet dat een luchtruim veilig is 

totdat er misstanden zijn gevalideerd? 
46 Klopt het dat de luchtvaartmaatschappijen die niet meer over 

Oost-Oekraïne vlogen dat louter niet meer deden in verband met 
een conflict tussen de Oekraïense en Russische verkeersleiding? Zo 
nee, wat lag dan wel ten grondslag aan dat besluit? 

47 Is er sinds 17 juli 2014 en de informatie die er daarna bekend is 
geworden, ook maar iets gewijzigd in de informatieketen ten 
aanzien van inlichtingenposities en het op de hoogte brengen van 
de burgerluchtvaart? 

48 Hoe wordt door de inlichtingendiensten normaliter omgegaan met 
niet-verifieerbare informatie aangaande mogelijke dreigingen voor 
de veiligheid van civiele vluchten? Zijn er richtlijnen voor deze 
situatie? Zo ja, hoe zien deze eruit? 
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49 De AIVD stelt zelf dat een belangrijk deel van de informatie die de 

dienst verzamelt uit openbare bronnen komt. Wanneer zijn 
gegevens voor de inlichtingendiensten precies «gevalideerd» of 
«geverifieerd»? Is het niet zo dat veiligheidsdiensten, ongeacht of 
een gevaar algemeen bekend is door de verspreiding van mediabe-
richten, de plicht hebben om in alle omstandigheden instanties, 
zoals luchtvaartmaatschappijen, te waarschuwen? 

50 Wat is uw reactie op de uitvoerige reconstructie gemaakt door het 
Duitse onderzoeksbureau Correctiv, het Duitse tijdschrift Der 
Spiegel en het Algemeen Dagblad, waarin wordt geconcludeerd dat 
de MH17 is neergehaald door een Russische BUK-raket van de 
Russische 53ste brigade? 

51 Hoe is de intensiteit van de gevechten op en rond de rampplek 
momenteel en op welke wijze beïnvloedt dit de toekomstige 
voortzetting van de twee lopende onderzoeken? 

52 Wat zijn tot nu toe de resultaten en uitkomsten van het Oekraïense 
onderzoek naar de vermeende aanslag op de Nederlandse 
delegatie in Kharkiv waar in de kabinetsbrief over wordt gesproken, 
en in het geval het onderzoek nog loopt, wanneer worden de 
resultaten verwacht? 

53 Bent u bekend met de berichtgeving over de gevechten rondom het 
vliegveld in Donetsk? Acht u het waarschijnlijk dat een overname 
van het vliegveld in Donetsk door rebellen zal leiden tot een 
verdere vertraging van de repatriëringsmissie? Acht u het voorts 
waarschijnlijk dat een val van het vliegveld van Donetsk zal leiden 
tot een verandering in het krachtenveld tussen de Oekraïense 
regering en de rebellengroepen? 

54 Hoe verloopt de ontvangst van de overlijdensakten van Oekraïne en 
de vertaling daarvan naar het Nederlands en sluit dit maximaal aan 
bij de behoeften van de nabestaanden van de slachtoffers? 

55 Is de Combined Joint Interagency Task Force (IP-CJIATF) reeds in 
omvang teruggebracht en welke omvang heeft deze momenteel? 

56 Kunt u de afspraken over vertrouwelijkheid en geheimhouding ter 
inzage geven aan de Tweede Kamer? 

57 Is er nog steeds brede internationale steun voor en medewerking 
aan de onderzoeken van de Onderzoeksraad voor Veiligheid (OVV) 
en het OM in de VN-Veiligheidsraad en de VN en wat is de houding 
van Rusland geweest in dit kader sinds het schrijven van de 
kabinetsbrief? 

58 Hoe is de samenwerking met Australië en Maleisië geweest sinds 
de kabinetsbrief naar de Kamer is gestuurd? 

59 Hoe is de samenwerking met de Stichting MH17 en op welke wijze 
ondersteunt het kabinet deze stichting voor nabestaanden? 

60 Op welke informatie is de zinsnede «Waarschijnlijk zijn niet alle 
vliegtuigen en helikopters neergeschoten» gebaseerd? Beschikt u 
over informatie waaruit met zekerheid af te leiden valt dat enkele 
toestellen wel zijn neergeschoten? 

61 Kunt u, zoals meerdere keren verzocht, precies per neergestort 
vliegtuig in Oost-Oekraïne (april-17 juli) aangeven waar het 
gebeurde, en wat de waarschijnlijk oorzaak en de vlieghoogte was? 

62 Welke diplomaten van welke landen waren aanwezig bij de briefing 
van de Oekraïense autoriteiten op 14 juli, waarin verteld werd over 
het neerhalen van een Antonov die op 6.500 meter hoogte vloog? 

63 Kunt u het gespreksverslag van de briefing van de Oekraïense 
autoriteiten op 14 juli aan de Kamer toesturen, aangezien u in de 
persconferentie van 9 januari toegezegd heeft aan dhr. Jansen 
(Telegraaf) om uit te zoeken of en hoe dit openbaar gemaakt kan 
worden (eventueel vertrouwelijk)? 
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64 Is op de bijeenkomst van o.a. de Nederlandse diplomaat met de 

Minister van Buitenlandse Zaken van Oekraïne ook meegedeeld dat 
het mogelijk/waarschijnlijk is dat de Antonov op 14 juli met een van 
de grond afgevuurde raket is neergehaald? Is die informatie ook in 
het verslag gezet dat naar de ministeries is gezonden? 

65 Welke ministeries hebben het verslag van de Nederlandse 
diplomaat van 14 juli ontvangen? 

66 Kunt u het persbericht van de Oekraïense autoriteiten over de 
bijeenkomst van 14 juli vertaald aan de Kamer doen toekomen? 

67 Welke ministeries en diensten hadden kennis van de waarschuwing 
van generaal Breedlove, die op 30 juni 2014 waarschuwde dat de 
Russen de rebellen trainden met o.a. raketten tegen vliegtuigen? 
Kunt u de relevante documenten waarmee die kennis verspreid is 
aan de Kamer doen toekomen? 

68 Heeft een Nederlandse militair, ambtenaar of diplomaat een verslag 
gemaakt van de briefing van generaal Breedlove? Zo ja, kunt u die 
dan openbaar maken en aangeven wie hem ontvangen heeft? 

69 Heeft de Nederlandse overheid in de periode januari – 17 juli 2014 
berichten ontvangen dat Oekraïne mogelijk verkeersvliegtuigen 
gebruikt als menselijk schild, door haar eigen vliegtuigen er vlak 
onder te laten vliegen? Zo ja, kunt u dan aangeven wanneer en wat 
voor een bericht het was? 

70 Heeft u ooit enige aanwijzing ontvangen dat er een of meerdere 
vliegtuigen vlak bij of vlak onder de MH17 vlogen terwijl het in het 
luchtruim van Oost-Oekraïne vloog? Zo ja, welke aanwijzingen? 

71 Hoe komt het dat onze inlichtingendiensten nog steeds geen 
precieze lijst kunnen geven van het aantal neergeschoten vliegtui-
gen en helikopters? 

72 Hebben onze inlichtingendiensten ooit eerder informatie gedeeld 
met luchtvaartmaatschappijen, bijvoorbeeld over de veiligheid van 
het luchtruim in andere delen van de wereld? Zo ja, wanneer? 

73 Blijft het kabinet bij de volgende beantwoording tijdens het 
Algemeen Overleg op 25 juli 2014: «Voor zover kan worden 
nagegaan heeft geen enkele internationale luchtvaartinstantie of 
inlichtingen- en veiligheidsdienst voor 18 juli een advies afgegeven 
om het Oekraïense luchtruim te mijden. Luchtvaartmaatschappijen 
die niet meer boven het Oekraïense luchtruim vlogen, zoals British 
Airways, hebben hierin hun eigen afweging gemaakt»? 

74 Hoe staat het met het voorstel van het team van internationale 
experts inzake richtlijnen voor het maken van risicoanalyses voor 
het vliegen boven conflictgebieden en op welke wijze kan het 
centraal uitwisselen van relevante en betrouwbare informatie over 
risico’s van vliegen over conflictgebieden verbeterd worden? Welke 
stappen worden op dit punt gezet en/of voorbereid? Bestonden er 
reeds richtlijnen voor het maken van risicoanalyses voor het 
vliegen boven conflictgebieden? In welk opzicht verwacht u dat de 
nieuwe richtlijnen zullen verschillen van de reeds bestaande 
richtlijnen? 

75 Wanneer kunt u de Kamer informeren over de behandeling van het 
Nederlandse voorstel om richtlijnen voor wat betreft informatie-
voorziening aan passagiers in relatie tot het vliegen over conflictge-
bieden op te nemen in het werkprogramma van de Task Force on 
Risks to Civil Aviation arising from Conflict Zones (TF RCZ)? Is dit 
aspect reeds door de International Air Transport Association (IATA) 
opgepakt? 
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76 Hoe beoordeelt het kabinet het prototype systeem voor het 

uitwisselen van informatie over vliegen over conflictgebieden dat 
de International Civil Aviation Organization (ICAO) zal presenteren 
tijdens de High Level Safety Conference in februari en welke inzet 
heeft het kabinet op dit punt en wat ziet het kabinet als «good 
practice»? 

77 Kunt u aangeven of de VS en Rusland inmiddels alle relevante 
informatie met de OVV en het Joint Investigation Team (JIT) 
hebben gedeeld? Is alle relevante informatie door de OVV en het 
JIT bij beide landen opgevraagd en werken de VS en Rusland mee 
met de verzoeken om informatie? 

78 Wat is de betekenis van de non-disclosure overeenkomst tussen 
Nederland, Australië, België en Oekraïne? Is het waar dat deze 
afspraken consensus tussen partijen voorschrijven voordat 
informatie betreffende het onderzoek openbaar wordt? Indien neen, 
wat is dan de betekenis ervan? (bron: http://www.rtlnieuws.nl/
nieuws/binnenland/vetorecht-oekraine-strafonderzoek-mh17) 

79 Waarom is de Kamer eerder gemeld dat er geen sprake is van een 
non-disclosure overeenkomst? (Kamerstuk 33997–17) 

80 Wanneer worden de voice recorders van de cockpit en de radarge-
gevens van het luchtruim vrijgegeven? (inclusief de radargegevens 
van het luchtruim onder 32.000 voet) 

81 Mag de OVV ook onderzoek doen naar de Nationaal Coördinator 
Terrorismebestrijding en Veiligheid (NCTV) en medewerkers van de 
NCTV onder ede horen indien zij dat nodig acht? 

82 Klopt het dat de OVV drie onderzoeken doet die betrekking hebben 
op de MH17 aanslag? Waarom wordt slechts over een van de drie 
onderzoeken gerapporteerd? Kunt u inzicht geven in onderzoeks-
vragen, stand van zaken et cetera van de andere twee onderzoeken 
en de OVV verzoeken deze onderzoeken ook op haar site te 
melden? 

83 Heeft de NCTV ooit in 2014 relevante veiligheidsinformatie over 
Oekraïne (inclusief de Krim) gedeeld met luchtvaartmaatschap-
pijen? Zo ja, welke en wanneer? 

84 Is er een akkoord met andere landen over de vervolging van 
verdachten? Ofwel, is er al een akkoord of verdachten in een van de 
landen of voor een internationaal tribunaal berecht zullen worden? 
Graag een uitgebreide stand van zaken omdat er voor 28 november 
een brief toegezegd was hierover. 

85 Wanneer komt de brief over de mogelijkheden tot vervolging? 
86 Staat vast dat eventuele berechting van daders in Nederland zal 

plaatsvinden? 
87 Waarom richt het onderzoek van het Wetenschappelijk Onderzoek- 

en Documentatiecentrum (WODC) zich alleen op de periode na 
17 juli?
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